

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Валеева Динара Мунировича на тему «Международно-правовые основы сотрудничества по борьбе с транснациональной организованной преступностью», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

**Актуальность диссертационного исследования**, осуществленного Д.М. Валеевым, обоснована многими обстоятельствами, которые носят политический, международно-правовой и криминологический характер. Актуальность исследования в политическом аспекте выражается в том, что мировая общественность вкупе с государствами – членами ООН уже более четверти века серьезно озабочены вопросами общественной безопасности и нейтрализации негативного влияния на мировой правопорядок, оказываемого группировками, входящими в транснациональную организованную преступность. В этой связи автор диссертации правильно отмечает, что «Транснациональная организованная преступность ... представляет собой одну из наиболее серьезных угроз для всех цивилизованных государств современности» (стр. 3 автореферата). Поэтому диссертация, посвященная изучению правовых основ борьбы с одним из самых опасных видов международной преступности, является собой актуальный ответ ученых-юристов на один из самых острых вызовов современной эпохи.

В автореферате Д.М. Валеев достаточно убедительно раскрыл положения, относящиеся к методологической части диссертационного исследования, глубоко проанализировал **степень разработанности темы**, отметив, что «некоторые развивающиеся в диссертации идеи (в ее конструктивно-критическом аспекте) опираются на работы правоведов минувших столетий ... а также современных западных исследователей транснациональной организованной преступности» (стр. 8 автореферата). Фундаментальность научных работ, привлеченных Д.М. Валеевым в качестве теоретической базы его международно-правового исследования, сказалась на полученных им результатах: автор продемонстрировал глубину понимания проблем ТОП, диссидентом намечены пути решения этих проблем, правильно сделан акцент на юридических, организационных и иных важных аспектах таких решений.

Знакомство с содержанием автореферата Д.М. Валеева показывает, что рецензируемое исследование имеет в значительной мере новаторский характер: автором получены **новые убедительные данные** о транснациональной

организованной преступности, ее сущности, причинах, формах, разновидностях ТОП; автор обосновывает другие важные положения, которые следует считать новыми и потому заслуживающими публичной защиты.

Раздел автореферата, раскрывающий **основное содержание работы** (с. 15-29 автореферата), говорит о том, что Д.М. Валеевым глубоко продумана логичная структура диссертации и реализована последовательная система изложения ее основных частей. Действительно, трудно отказать автору в логичности подхода, при котором сначала автор уделяет внимание изучению таких важных вопросов диссертации, как понятийно-сущностные вопросы (Глава 1 "Понятие и виды транснациональной организованной преступности"), далее - логично переходит к более конкретным проблемам заявленной темы (Глава 2 "Международно-правовое регулирование борьбы с транснациональной организованной преступностью").

Наконец, в главе 3 диссертации («Проблемы реализации международно-правовых норм по борьбе с транснациональной преступностью в законодательстве Российской Федерации») Д.М. Валеев максимально углубляет свой юридический анализ национального и международного законодательства и поднимается до необходимых правовых обобщений, которые, как известно, являются целью любой науки, претендующей на установление закономерностей исследуемых явлений. Нужно сказать, что в диссертации Д.М. Валееву покорилась эта вершина и он смог высказать убедительные суждения относительно исследуемого им предмета.

Автореферат Д.М. Валеева формирует у его читателя желание обратиться к полному тексту диссертации. Становится очевидно, что научный труд Д.М. Валеева написан хорошим литературным языком, четко организован и структурирован, изобилует убедительными юридическими примерами из международно-правового опыта борьбы с транснациональной организованной преступностью, содержит глубокий анализ положительного и порой негативного опыта нормотворчества Российской Федерации. Все это говорит о том, что диссертация Д.М. Валеева состоялось как самостоятельное и глубокое научное исследование, которое можно расценивать как серьезный вклад автора в отечественную юридическую науку.

В то же время, как всякий неординарный научный труд, автореферат Д.М. Валеева вызывает у читателя желание поспорить с концепцией, научными подходами и некоторыми результатами проведенного исследования. Ведь, как известно, в споре рождается истина, тем более, что она всегда субъективна. В связи с этим, хотелось обратить внимание на то обстоятельство, что в автореферате, Д.М. Валеев **упустил** из предмета своего изучения

важный момент, касающийся новой политico-криминальной реалии современного мира. Речь идет о преступных группировках, проникающих на территорию России и именующих себя как подразделения "Исламского государства" - ИГИЛ. Можно ли этот феномен, объект заботы многих ведущих государств мира, считать одним из проявлений ТОП? Если да, то имеется ли достаточная международно-правовая база для эффективной борьбы с этим явлением? Хотелось бы получить ответы на эти актуальные вопросы от автора диссертации.

Однако поставленные перед соискателем научной степени вопросы не могут повлиять на общую положительную оценку проведенного Д.М. Валеевым исследования, поэтому есть все основания считать диссертацию на тему «Международно-правовые основы сотрудничества по борьбе с транснациональной организованной преступностью», научно-квалификационной работой, в которой решена задача, имеющая значение для международных и межгосударственных отношений и для соответствующей отрасли права. Диссертация Д.М. Валеева соответствует абз. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства от 02.08.2016 г. № 748), а ее автор - **Валеев Динар Мунирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.**

*Кандидат юридических наук, доцент  
кафедры теории и истории государства и  
права Института права, социального управления  
и безопасности ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет», доцент  
по кафедре международного и европейского права*

*Соломенникова*

Соломенникова Марина Агафоновна  
Почтовый адрес: 426057 Ижевск,  
ул. Красноармейская, д. 175, кв. 25  
Тел.: 8-912-7572464 E-mail: Marina-Solomennikova@yandex.ru

Подпись *М.А. Соломенникова*  
заверяю ,



Ученый секретарь УС УдГУ  
Н.Ф. Волкова Н.Ф.